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Կենսաբանության օլիմպիադա 

10-րդ դասարան (2015թ. մարզային փուլ) 

Տևողությունը 150 րոպե 

I ԹԵՍՏԵՐ  (Յուրաքանչյուր թեստում առաջարկվում  է 4 պատասխան:  

Ընտրեք միայն մեկը, որը, ըստ Ձեզ, առավել ճիշտ է և ամբողջական:  

Յուրաքանչյուր ճիշտ պատասխանը գնահատվում 1 միավոր): 
 

1. Ստորև ներկայացված բույսերից որի՞ սերմերի հողում աճելու 

արդյունքում շաքիլները մնում են հողում: 

a) լորենու 

b) դդմի 

c) ոլոռի 

d) կեչու 

 

2. Կեչասնկի գամետներն առաջանում են. 

a) միայն մեյոզի միջոցով 

b) միայն միտոզի միջոցով 

c) ինչպես միտոզի, այնպես և մեյոզի միջոցով 

d) երբեք չեն առաջանում՝ բազմացմանը մասնակցում են միայն 

սպորները 

 

 

3. Սերմի աճման ժամանակ ծիլն անցնում է սնման տարբեր տիպերով 

հետևյալ հերթականությամբ. 

a) միքսոտրոֆ → ավտոտրոֆ → հետերոտրոֆ; 

b) հետերոտրոֆ → ավտոտրոֆ → միքսոտրոֆ; 

c) հետերոտրոֆ → միքսոտրոֆ → ավտոտրոֆ; 

d) ավտոտրոֆ → միքսոտրոֆ → հետերոտրոֆ: 

 

4. Դասավորեք կենդանիները աչքերի թվի աճման կարգով. 

1) կիկլոպ (միականի), 2) անձրևորդ, 3) խաչասարդ, 

4) սպիտակ պլանարիա: 
 

а) 2-1-4-3; b) 4-3-1-2; c) 3-4-2-1; d) 2-4-1-3. 

 

 

5. Միաշղթա ՌՆԹ են պարունակում. 

a) հեպատիտ А-ի վիրուսը 

b) հեպատիտ В -ի վիրուսը 

c) հերպեսի վիրուսը 

d) բակտերիաֆագ Т4 

 

6. Բուբոնային ժանտախտի հարուցիչը ըստ բջջի ձևի. 

a) բացիլ է 

b) վիբրիոն է 

c) սպիրիլ է 

d) կոկ է 
 

7. Բուսական պիգմենտը (գունանյութ), որը մարդու լյարդում 

կարող է վերափոխվել А վիտամինի (ռետինոլ). 

a) քլորոֆիլ в 
b) ß- կարոտին 

c) քլորոֆիլ  а 
d) ֆիկոէրիտրին 

 

8. Շիճուկները  օգտագործում եմ, որպեսզի  առաջացնեն    

մարդու՝ 

a) բնածին իմունիտետ 

b) բնական ձեռքբերովի իմունիտետ 

c) արհեստական ակտիվ իմունիտետ 

d) արհեստական պասիվ իմունիտետ 

 

9. Տարածության մեջ մարդու մարմնի նորմալ դիրքի 

պահպանումը վերահսկվում է . 

a) հիպոթալամուսով, 

b) թալամուսով, 

c) մեծ կիսագնդերի կեղևով, 



2 

 

d) երկարավուն ուղեղով: 

 

10. Բջջի առավել վտանգավոր վնասվածքներից է. 

a) էնդոպլազմային ցանցի ամբողջականության խախտումը 

b) ԴՆԹ-ի շղթայի կտրվելը 

c) միտոքոնդրիումների ամբողջականությանը խախտումը 

d) ակտինային թելի կտրվելը 

 

IIԹԵՍՏԵՐ (Յուրաքանչյուր թեստում առաջարկվում  է 4 պատասխան, 

որոնք պահանջում են  նախնական բազմակի ընտրություն: 

Ընտրեք միայն մեկը, որը, ըստ Ձեզ, առավել ճիշտ է և ամբողջական: 

Յուրաքանչյուր ճիշտ պատասխանը գնահատվում 2 միավոր): 
 

1 Կետերի և դելֆինների մաշկային գեղձերը ներկայացված են: 

1) թքագեղձերով, 2) քրտնագեղձերով, 3) հոտավետ գեղձերով 

4) կաթնագեղձերով, 5) ճարպագեղձերով 
 

a) 1,2,5 

b) 2,3 

c)  միայն 4 

d) միայն 5 

 

2. Ո՞ր պնդումների  խումբն է ճիշտ կենդանիների հեմոգլոբինների 

վերաբերյալ. 

1) հեմոգլոբինը մասնակցում է ածխաթթու գազի տրանսպորտին, 

2) նորմայում հեմոգլոբինները կարող են առկա լինել միջբջջային 

նյութում, 

3) նորմայում հեմոգլոբինները պարունակում են Fe3+ , 

4) հեմոգլոբինները կարող են կապել շմոլ գազ, 

5) հեմոգլոբինի խնամակցությունը թթվածնին կախյալ է рН-ից 

a) 1,2,4,5 

b) 3,4,5 

c) 1,3,4 

d) 2,3,4,5 

 

3. Շնչառական շղթայի կազմի մեջ մտնող սպիտակուցները 

հաճախ պարունակում են. 

1) հեմ, 

2  ֆլավոնոիդներ, 3) երկաթածծմբային կենտրոններ, 

4) գլիկոլիզացված ամինաթթուներ, 5) խոլեստերին: 

a) 1,2,3 

b)  4, 

c) 1,3,4 

d) 4,5 

4. Բուսական բջջում պլազմոլիզի ժամանակ. 

1) տուրգորային ճնշումը հավասար է զրոյի, 

2) ցիտոպլազման սեղմվում է և հեռանում բջջապատից, 

3) բջջի ծավալը փոքրանում է, 

4) բջջի ծավալը մեծանում է, 

5) բջջապատը չի կարողանում այլևս ձգվել 
 

a)1, 2;  

b)1, 2, 3; 

c)1, 2, 4; 

d)2, 3, 5; 

 

5.  Ստորև բերված ո՞ր  հիվանդությունների հարուցիչներն 

են բակտերիաները. 

1) ժանտախտ, 2) խոլերա, 3) ամեոբային դիզենթերիա, 

4) սև ծաղիկ, 5) տուբերկուլյոզ: 
 

a) 1, 2, 3; 

b) 1, 2, 5;  

c) 2, 3, 4; 

d) 2, 3, 5; 

 

 

6.Սողունները կարող են գազափոխանակություն 

իրականացնել. 
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1) թոքերի միջոցով, 2) խռիկների միջոցով, 

3) գլխի մաշկի մակերեսով, 

4) բերանային խոռոչի լորձաթաղանթի ելուստների միջոցով: 

 

a) 1, 2; 

b) 1, 3; 

c) 1, 4;  

d) 1, 5; 

 

7.Մուտացիոն փոփոխականությունը. 

1) անդառնալի է, 

2) առաջանում է միջավայրի արտաքին, պայմանների ազդեցության 

տակ, 

3) կապված չէ գենոտիպի փոփոխության հետ, 4) ժառանգվում է, 

5) կարող է լինել օգտակար: 

 

a) 1, 3; 

b) 2, 5; 

c) 1, 3, 4; 

d)1, 2, 4, 5. 
 

8.Արմատի ձևափոխություններ են հանդիսանում. 

 

1) կարտոֆիլի պալարները, 2) գեորգենիի  պալարները, 

3)  գետնախնձորի պալարները,4) բաթաթի պալարները, 

5) շուշանի սոխուկները: 
 

a)1, 3; 

 b)2, 4;  

 c)2, 3, 4; 

 d)3, 4, 5; 

 

9. Այտույցի ժամանակ լիմֆոցիտները դուրս են գալիս արյան հունից 

դեպի միջբջջային տարածք: Այդ գործնընթացին նպաստում են. 

1) ցիտոկինների  արտահոսքը արդեն հյուսվածք ներխուժած 

մակրոֆագերից, 

2) էնդոթելիալ բջիջների մակերեսին կպչելու (ադգեզիայի) 

մոլեկուլների ի հայտ գալը, 

3) արյան հոսքի արագության մեծացումը 

4) էնդոթելիալ բջիջում լիմֆոցիտի համար տարանցիկ 

անցքի ձևավորումը, 

5) բիոամինների արտազատումը սիմփատիկ նյարդերի 

կողմից: 

                

a) 1,2,3 

b) 1,3,4,5 

c) 1,2,4,5 

d) 3,5 

 

10.  Կենդանիների  աղիքային լորձաթաղանթի էպիթելային 

բջիջների արտազատուկները կարող են որպես 

ատրակտանտ ազդել. 

1) Salmonella typhimurium -ի վրա, 2) Anabaena variabilis-ի վրա, 

3) Nitrobacter winogradskii-ի վրա, 4) Vibrio cholerae-ի վրա, 

5) Methanobacterium brevis- ի վրա: 

 

a) 1,2,3 

b) 1,3 

c) 1,4 

d) 2,3,5 

 
III ԽՆԴԻՐՆԵՐ 
 

1. Ծխախոտի  ծաղկի պսակաթերթիկների կարմիր 

գույնը А դոմինանտ է սպիտակի  а նկատմամբ : 

Խաչասերեցին  կարմիր ծաղիկներով բույսերը և 

ստացան կարմիր ծաղիկներով սերունդ:  Ո՞րն է  F1 –
ում  հոմոզիգոտ բույսերի ի հայտ գալու 

հավանականությունը: ( 2 միավոր) 

Պատ՝—————%   
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2.Մարդը ժառանգում է ալբինիզմը  (а) և  նախահակվածությունը 

պոդագրայի (b) նկատմամբ, որպես ռեցեսիվ հատկանիշներ: 

Ամուսիններից մեկը ալբինոս է, իսկ մյուսը նախահակվածություն 

ունի պոդագրայի նկատմամբ: Նրանց առաջին երեխան առողջ է և 

ունի նորմալ պիգմենտացիա, իսկ երկրորդը ՝ ալբինոս է և 

նախահակվածություն ունի պոդագրայի նկատմամբ : Ո՞րն է  այդ 

ընտանիքում առողջ ալբինոս երեխայի ծնվելու 

հավանականությունը: (1 միավոր) 

 

Պատ՝—————%     

 

 

3.Հավերի  փետուրների գույնը պայմանավորված է X քրոմոսոմում 

տեղակայված B գենով: Զոլավոր փետրավորումը պայմանավորված է  

B գենի դոմինանտ ալելով, իսկ  սև գույնը ՝ռեցեսիվ  b ալելով: Զոլավոր 

հավին  խաչասերեցին հոմոզիգոտ սև աքլորի հետ և  F1 սերնդում 

ստացան 18 ճուտ: Երբ խաչասերեցին  F1 հիբրիդները իրար հետ, 

ապա F2  սերնդում ստացան 135 ճուտ: (2 միավոր, յուրաքանչյուր 

հարց 0,5) 

1) F1 սերնդում քանի՞ հիբրիդ էր զոլավոր փետուրներով, 

2) F1 սերնդում քանի՞ աքլոր էր զոլավոր փետուրներով, 

3) F2  սերնդում քանի՞ սև հավ կար, 

4) F2  սերնդում քանի՞ սև աքլոր կար, 

Պատ՝_________   

    

4. Պոպուլյացիան բաղկացած է   Aa   գենոտիպ ուեցող 120 

առանձնյակից: Ինչպիսի՞ն   է տվյալ պոպուլյացիայում գենի 

դոմինանտ և ռեցեսիվ ալելների հանդիպման 

հաճախականությունը: (1 միավոր): 

 

                 Պատ՝ _________ 

 

 

 

IY Համր նկարը 
 Պարզաբանեք նկարրը` գրելով յուրաքանչյուր համարին 

համապատասխան անվանումը: Յուրաքանչյուր ճիշտ 

պատասխան գնահատվում է 0.5 միավոր: Առաջադրանքը 

գնահատվում է առավելագույնը 4 միավոր: 

 

 

 

 

 

 

 


